
MATHS

BOOKS - SCIENCE MATHS (HINDI)

वृत्त

उदाहरण

1. यदि एक वृत्त की दो प्रतिच्छेदी जिवाएँ  प्रतिच्छेद बिन्दु से

जाने वाले व्यास से सामान कोण बनाएँ  , तो सिद्ध कीजिये

की वे जिवाएँ  बराबर है |

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Eaebs3Re2vAE


वीडियो उत्तर देखें

2. आकृ ति में ABवृत्त का एक व्यास है और CD त्रिज्या के

बराबर एक जीवा है |AC और BD बढ़ाए जाने पर एक बिन्दु

E पर मिलती है |सिद्ध कीजिए की-  

वीडि यो दे खें

∠AEB = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Eaebs3Re2vAE
https://dl.doubtnut.com/l/_BIAvCEOqEpZL


वीडियो उत्तर देखें

3. आकृ ति में  एक चक्रीय चतुभुर्ज है, जिसमे 

और BD विकर्ण है | यदि  तथा 

 हो तो  ज्ञात कीजिए | 


वीडियो उत्तर देखें

ABCD AC

∠DBC = 55∘

∠BAC = 45∘ ∠BCD

https://dl.doubtnut.com/l/_BIAvCEOqEpZL
https://dl.doubtnut.com/l/_uOGfCoTGnlPP


4. दो वृत्त दो बिं दु ओं  A और B पर प्रतिच्छेद करते है AD और

AC दोनों वृतों के  व्यास है | (आकृ ति देखिये) सिद्ध कीजिए

की B रेखाखण्ड DC पर स्थित है | 

वीडियो उत्तर देखें

5. सिद्ध कीजिए की किसी चतुभुर्ज के  अन्तः कोणों के

समद्विभाजकों से बना चतुभुर्ज (यदि संभव हो) चक्रीय होता

https://dl.doubtnut.com/l/_gSoeglyMbhsv
https://dl.doubtnut.com/l/_8YMS3i8hRoRe


प्रश्नावली 10 1 खाली स्थान भरिए

है |

वीडियो उत्तर देखें

1. वृत्त का के न्द्र वृत्त के  ....... में स्थित है।(यहिभाग/अभ्यंतर)।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक बिन्दु, जिसकी वृत्त के  के न्द्र से दू री त्रिज्या से अधिक

हो, वृत्त के  .... में स्थित होता है।(बहिर्भाग/अभ्यंत

https://dl.doubtnut.com/l/_8YMS3i8hRoRe
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3bzjfzdi2e2
https://dl.doubtnut.com/l/_XgYnCkdILZHf


वीडियो उत्तर देखें

3. वृत्त की सबसे बड़ी जीवा वृत्त का ....... होता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक चाप......... होता है, जब इसके  सिरे एक व्यास के  सिरे

वीडियो उत्तर देखें

5. वृत्तखंड एक चाप तथा ........... के  बीच का भाग होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_XgYnCkdILZHf
https://dl.doubtnut.com/l/_NeqkMTGjDaaW
https://dl.doubtnut.com/l/_248nNaxN8WSP
https://dl.doubtnut.com/l/_QVg9Xmy5dqt4


प्रश्नावली 10 1 सत्य असत्य

वीडियो उत्तर देखें

6. एक वृत्त, जिस तल पर स्थित है, उसे...... भागों में विभाजित

करता है।

वीडियो उत्तर देखें

1. के न्द्र को वृत्त पर किसी बिन्दु से मिलाने वाला रेखाखंड

वृत्त की त्रिज्या होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_QVg9Xmy5dqt4
https://dl.doubtnut.com/l/_uQ02FGm908Df
https://dl.doubtnut.com/l/_JBmp3yOdMNNF


वीडियो उत्तर देखें

2. एक वृत्त में समान लम्बाई की परिमित जीवाएँ  होती है।

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि एक वृत्त को तीन बराबर चापों में बाँट दिया जाए, तो

प्रत्येक भाग दीर्घ चाप होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JBmp3yOdMNNF
https://dl.doubtnut.com/l/_3SprLQjER9Ds
https://dl.doubtnut.com/l/_zlGpXFLC3sio


4. वृत्त की एक जीवा, जिसकी लम्बाई त्रिज्या से दो गुनी हो,

वृत्त का व्यास है।

वीडियो उत्तर देखें

5. त्रिज्यखंड, जीवा एवं संगत चाप के  बीच का क्षेत्र होता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. वृत्त एक समतल आकृ ति है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x5OvBcGSaHdD
https://dl.doubtnut.com/l/_wEvydtTDo9af
https://dl.doubtnut.com/l/_jvpWh8xjFeqR


प्रश्नावली 10 1 पर आधारित अभ्यास प्रश्न

1. यदि सर्वांगसम वृत्तों में दो चाप बराबर हो, तो उनकी संगत

जीवाएँ  होगी ।

A. समान्तर

B. समान

C. लम्बवत्

D. प्रतिच्छेदी

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_jvpWh8xjFeqR
https://dl.doubtnut.com/l/_OkkxtCQYhHTO


उत्तर देखें

2. लघुचाप का डिग्रीमाप होता है

A.  से कम

B.  से अधिक

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

180∘

180∘

360∘

270∘

https://dl.doubtnut.com/l/_OkkxtCQYhHTO
https://dl.doubtnut.com/l/_lzdmSZzWvXcX


3. एक वृत्त में के न्द्र से समान दूरी पर स्थित जीवाएँ  एक दूसरे

की होती है

A. दुगुनी

B. तिगुनी

C. आधी

D. बराबर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lzdmSZzWvXcX
https://dl.doubtnut.com/l/_p33daJhU6OVW
https://dl.doubtnut.com/l/_R2sOUC1HiAqp


4. यदि एक वृत्त के  किसी चाप का डिग्री माप  है, तो

वह चाप पर

A. दीर्घ चाप

B. लघुचाप

C. वृत्त

D. अर्द्धवृत्त

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_R2sOUC1HiAqp
https://dl.doubtnut.com/l/_QzQrbfZ6LPz0


5. यदि किसी वृत्त में चाप AB = चाप BA हो, तो चाप है

A. दीर्घचाप

B. लघुचाप

C. अर्द्धवृत्त

D. वृत्त

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QzQrbfZ6LPz0


6. यदि वृत्त का व्यास दो जीवाओं में से प्रत्येक को

समद्विभाजित करे। तो जीवाएँ  होगी

A. समान्तर

B. लम्बवत्

C. प्रतिच्छेदी

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Woj2mygMCZGB


प्रश्नावली 10 2

1. याद कीजिए कि दो वृत्त सर्वांगसम होते हैं, यदि उनकी

त्रिज्याएँ  बराबर हों। सिद्ध कीजिए कि सर्वांगसम वृत्तों की

बराबर जीवाएँ  उनके  के न्द्रों पर बराबर कोण अंतरित करती

है।

वीडियो उत्तर देखें

2. सिद्ध कीजिए कि यदि सर्वांगसम वृत्तों की जीवाएं  उनके

के न्द्रों पर बराबर कोण अंतरित करें, तो जीवाएँ  बराबर होती

हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_bpc963vEPxWV
https://dl.doubtnut.com/l/_06jkCaxWnYDU


प्रश्नावली 10 2 पर आधारित अभ्यास प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. सिद्ध कीजिए कि सर्वांसगम वृत्तों की जीवाएँ  जो संगत

के न्द्रों से समदूरस्थ है, समान होती है।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक वृत्त की दो जीवाएँ  AB और AC बराबर है सिद्ध

कीजिए कि वृत्त का के न्द्र  के  समद्विभाजक पर∠BAC

https://dl.doubtnut.com/l/_06jkCaxWnYDU
https://dl.doubtnut.com/l/_tNvv2Ti4RPQk
https://dl.doubtnut.com/l/_fGaOh3WYBA66


स्थित होगा।

वीडियो उत्तर देखें

3. आकृ ति में चाप AB = चाप CD है, तो सिद्ध कीजिए कि 

 


वीडियो उत्तर देखें

∠A = ∠B

https://dl.doubtnut.com/l/_fGaOh3WYBA66
https://dl.doubtnut.com/l/_Ed3XzylGfdYW


प्रश्नावली 10 3

1. वृत्तों के  कई जोड़े (युग्म ) खींचिए। प्रत्येक जोड़े में कितने

बिन्दु उभयनिष्ठ हैं? उभयनिष्ठ बिन्दुओं की अधिकतम संख्या

क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

2. मान लीजिए आपको एक वृत्त दिया है। एक रचना इसके

के न्द्र को ज्ञात करने के  लिए दीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_Ed3XzylGfdYW
https://dl.doubtnut.com/l/_ZRQotPh6CN4P
https://dl.doubtnut.com/l/_AttAIuZBVvHl


प्रश्नावली 10 3 पर आधारित अभ्यास प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि दो वृत्त परस्पर दो बिन्दुओं पर प्रतिच्छेद करें, तो सिद्ध

कीजिए कि उनके  के न्द्र उभयनिष्ठ जीवा के  लम्ब

समद्विभाजक पर स्थित हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AttAIuZBVvHl
https://dl.doubtnut.com/l/_OvjYBqXki4XI


1. यदि एक वृत्त की त्रिज्या 13cm है और इसकी एक जीवा

की लम्बाई 10 सेमी है, तो जीवा की वृत्त के  के न्द्र से दू री ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. 10 सेमी त्रिज्या के  एक वृत्त में दो समान्तर जीवाओं की

लम्बाई क्रमश: 12 सेमी एवं 16 सेमी है। AB और CD के  मध्य

दूरी ज्ञात कीजिए, यदि जीवाएँ  

(क) के न्द्र के  एक ही ओर हो। 

(ख) के न्द्र के  विपरीत ओर हो |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_5JH3Z1n5aeTy
https://dl.doubtnut.com/l/_qN9D0lpKD1LL


वीडियो उत्तर देखें

3. आकृ ति में दो समान जीवाएँ  AB और CD एक दूसरे को E

पर प्रतिच्छेद करती है। सिद्ध कीजिए कि चाप DA = चाप CB

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qN9D0lpKD1LL
https://dl.doubtnut.com/l/_UhKbT68Oaxwe
https://dl.doubtnut.com/l/_TB7R5miX1NvI


प्रश्नावली 10 4

4. 10 सेमी त्रिज्या वाले वृत्त के  के न्द्र से 6 सेमी दूर स्थित

जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. 5cm तथा 3cm त्रिज्या वाले दो वृत्त दो बिन्दुओं पर

प्रतिच्छेद करते हैं तथा उनके  के न्द्रों के  बीच की दूरी 4cm है।

उभयनिष्ठ जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TB7R5miX1NvI
https://dl.doubtnut.com/l/_LaK9awfbNjN1


2. यदि एक वृत्त की दो समान जीवाएँ  वृत्त के  अन्दर प्रतिच्छेद

करें, तो सिद्ध कीजिए कि एक जीवा के  खंड दूसरी जीवा के

संगत खंडों के  बराबर हैं

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि एक वृत्त की दो समान जीवाएँ  वृत्त के  अन्दर प्रतिच्छेद

करें, तो सिद्ध कीजिए कि प्रतिच्छेद बिन्दु को के न्द्र से मिलाने

वाली रेखा जीवाओं से बराबर कोण बनाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LaK9awfbNjN1
https://dl.doubtnut.com/l/_4w1ZDREa3zuS
https://dl.doubtnut.com/l/_RoGdSMLqQ5qX


4. यदि एक रेखा दो संके न्द्री वृत्तों (एक ही के न्द्र वाले वृत्त)

को जिनका के न्द्र 0 है, A, B,C और D पर प्रतिच्छेद करें, तो

सिद्ध कीजिए कि AB = CD है ( देखिए आकृ ति) 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ukkw89rdTVT2


5. एक पार्क  में बने 5m त्रिज्या वाले वृत्त पर खड़ी तीन

लड़कियाँ रेशमा, सलमा एवं मनदीप खेल रही हैं। रेशमा एक

गेंद को सलमा के  पास, सलमा मनदीप के  पास तथा मनदीप

रेशमा के  पास फें कती है। यदि रेशमा तथा सलमा के  बीच

और सलमा तथा मनदीप के  बीच की प्रत्येक दूरी 6m हो, तो

रेशमा और मनदीप के  बीच की दूरी क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

6. 20 m त्रिज्या का एक गोल पार्क  (वृत्ताकार ) एक कॉलोनी

में स्थित है। तीन लड़के  अंकु र, सैय्यद तथा डेविड इसकी

https://dl.doubtnut.com/l/_gXp30rfcftsH
https://dl.doubtnut.com/l/_ezUIt0FMiw5R


प्रश्नावली 10 4 पर आधारित अभ्यास प्रश्न

परिसीमा पर बराबर दूरी पर बैठे  हैं और प्रत्येक के  हाथ में

एक खिलौना टेलीफोन आपस में बात करने के  लिए है।

प्रत्येक फोन की डोरी की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. AOC एक वृत्त का व्यास है तथा चाप

 है।  ज्ञात कीजिए। 
AXB = BY C
1

2
∠BOC

https://dl.doubtnut.com/l/_ezUIt0FMiw5R
https://dl.doubtnut.com/l/_rGIg7gTkK0JM


वीडियो उत्तर देखें

2. किसी वृत्त का AD व्यास है और AB एक जीवा है। यदि

AD = 34cm, AB = 30cm है, तो वृत्त के  के न्द्र से AB की

दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rGIg7gTkK0JM
https://dl.doubtnut.com/l/_6RdgvPWL7ngX


3. आकृ ति में यदि OA= 5 cm, AB = 8 cm तथा OD जीवा

AB पर लम्ब है, तो CD की लम्बाई ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6RdgvPWL7ngX
https://dl.doubtnut.com/l/_IVtBnnbks3qp
https://dl.doubtnut.com/l/_9qp0mr8CDUYS


4. यदि AB = 12cm, BC = 16 cm और AB रेखाखण्ड BC

पर लम्ब है, तो A, B और C से होकर जाने वाले वृत्त की

त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. AB और AC त्रिज्या : वाले वृत्त की दो जीवाएँ  इस प्रकार है

कि AB = 2AC है। यदि P और क्रमशः के न्द्र से AB और AC .

दूरियाँ है, तो सिद्ध कीजिए कि  है।

वीडियो उत्तर देखें

4q2 = p2 + 3r2

https://dl.doubtnut.com/l/_9qp0mr8CDUYS
https://dl.doubtnut.com/l/_Wp4zrhVNTqok


6. 10 cm त्रिज्या वाले एक वृत्त में, दो जीवाएँ  AB = AC = 12

सेमी हो, तो जीवा BC की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. आकृ ति में, AB और CD एक वृत्त की समान जीवाएँ  है ।

वृत्त का के न्द्र O है ।  और  हो,OM ⊥ AB ON ⊥ CD

https://dl.doubtnut.com/l/_Ejiu4TZ0kjV3
https://dl.doubtnut.com/l/_Ifz7xA3ttRbV
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तो सिद्ध कीजिए कि  

वीडियो उत्तर देखें

∠OMN = ∠ONM

https://dl.doubtnut.com/l/_Ifz7xA3ttRbV


1. आकृ ति में, के न्द्र 0 वाले एक वृत्त पर तीन बिन्दु A, B और

C इस प्रकार हैं कि /BOC = 30° तथा 

है। यदि चाप  के  अतिरिक्त वृत्त पर D एक

बिन्दु हैं, तो  ज्ञात कीजिए। 


वीडियो उत्तर देखें

∠AOB = 60∘

∠ABC = 60∘

∠ADC

https://dl.doubtnut.com/l/_zZRIEyalzIjj
https://dl.doubtnut.com/l/_JfDrlIzbJfsf


2. किसी वृत्त की एक जीवा वृत्त की त्रिज्या के  बराबर है।

जीवा द्वारा लघु चाप के  किसी बिन्दु पर अंतरित कोण ज्ञात

कीजिए तथा दीर्घ चाप के  किसी बिन्दु पर भी अंतरित कोण

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. आकृ ति में,  है, जहाँ P, Q तथा R,

के न्द्र O वाले एक वृत्त पर स्थित बिन्दु हैं।  ज्ञात

∠PQR = 100∘

∠OPR

https://dl.doubtnut.com/l/_JfDrlIzbJfsf
https://dl.doubtnut.com/l/_LnPnmFPEMPMD


कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

4. आकृ ति में,  और 

हो, तो  ज्ञात करो। 


∠ABC = 69∘ ∠ACB = 31∘

∠BDC

https://dl.doubtnut.com/l/_LnPnmFPEMPMD
https://dl.doubtnut.com/l/_IAAmdwBuIICS


वीडियो उत्तर देखें

5. आकृ ति में, एक वृत्त पर A, B,C और D चार बिन्दु हैं। AC

और BD एक बिन्दु E पर इस प्रकार प्रतिच्छेद करते हैं कि

 तथा  है। ∠BEC = 130∘ ∠ECD = 20∘ ∠BAC

https://dl.doubtnut.com/l/_IAAmdwBuIICS
https://dl.doubtnut.com/l/_t3xIBq2avEV2


ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

6. ABCD एक चक्रीय चतुर्भुज है जिसके  विकर्ण एक बिन्दु E

पर प्रतिच्छेद करते है | यदि  और ∠DBC = 70∘

https://dl.doubtnut.com/l/_t3xIBq2avEV2
https://dl.doubtnut.com/l/_iAWlncXtWPCN


 हो, तो  ज्ञात कीजिए | पुनः यदि

 हो, तो  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

∠BAC = 30∘ ∠BCD

AB = BC ∠ECD

7. यदि एक चक्रीय चतुर्भुज के  विकर्ण उसके  शीर्षों से जाने

वाले वृत्त के  व्यास हों, तो सिद्ध कीजिए कि वह एक आयत है

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि एक समलंब की असमांतर भुजाएँ  बराबर हों, तो

सिद्ध कीजिए कि वह चक्रीय है।

https://dl.doubtnut.com/l/_iAWlncXtWPCN
https://dl.doubtnut.com/l/_etojJekB1jnP
https://dl.doubtnut.com/l/_hGz1m0eMe3YX


वीडियो उत्तर देखें

9. दो वृत्त दो बिन्दुओं B और C पर प्रतिच्छेद करते हैं। B से

जाने वाले दो रेखाखंड ABD और PBQ वृत्तों को A,D और

PQ पर क्रमशः प्रतिच्छेद करते हुए खींचे गए हैं। देखिए

आकृ ति) सिद्ध कीजिए कि  है। 


वीडियो उत्तर देखें

∠ACP = ∠QCD

https://dl.doubtnut.com/l/_hGz1m0eMe3YX
https://dl.doubtnut.com/l/_J0l9MxgY8nsc


10. यदि किसी त्रिभुज की दो भुजाओं को व्यास मानकर वृत्त

खींचे जाएँ , तो सिद्ध कीजिए कि इन वृत्तों का प्रतिच्छेद बिन्दु

तीसरी . भुजा पर स्थित है।

वीडियो उत्तर देखें

11. उभयनिष्ठ कर्ण AC वाले दो समकोण त्रिभुज ABC और

ADC हैं। सिद्ध कीजिए कि  है।

वीडियो उत्तर देखें

∠CAD = ∠CBD

https://dl.doubtnut.com/l/_BcKujK887l6U
https://dl.doubtnut.com/l/_H0M4TDgROFf1
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12. सिद्ध कीजिए कि चक्रीय समांतर चतुर्भुज आयत होता है।

वीडियो उत्तर देखें

1. आकृ ति में ABCD एक चक्रीय चतुर्भुज है। और y ज्ञात

कीजिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_3WROrKgiCscG
https://dl.doubtnut.com/l/_e7kvHI0qQas8


वीडियो उत्तर देखें

2. आकृ ति में ABCD चक्रीय चतुर्भुज है। यदि

 हो तो  ज्ञात कीजिए। 
∠AOC = 136∘ ∠ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_e7kvHI0qQas8
https://dl.doubtnut.com/l/_D6mqkIwrh6jk


वीडियो उत्तर देखें

3. आकृ ति में  है तो सिद्ध कीजिए 

 है। 


∠ABC = 45∘

OA ⊥ OC

https://dl.doubtnut.com/l/_D6mqkIwrh6jk
https://dl.doubtnut.com/l/_gIJadsOZppWJ


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gIJadsOZppWJ


4. आकृ ति में x का मान ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

5. एक चतुर्भुज ABCD के  शीर्ष वृत्त पर इस प्रकार स्थित है

कि AB =CD हो, तो सिद्ध कीजिए कि AC = BD

https://dl.doubtnut.com/l/_cTzkx79jPd4j
https://dl.doubtnut.com/l/_7gC4NOZxXUFq


वीडियो उत्तर देखें

6. ABCD एक समान्तर चतुर्भुज हैं A और B से होकर एक

वृत्त इस प्रकार खींचा जाता है कि वह AD को P पर और BC

को Q पर प्रतिच्छेद करता है। सिद्ध कीजिए कि P, Q,C और

D चक्रीय है।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक वृत्त की त्रिज्या  है। 2cm लम्बाई वाली जीवा

द्वारा यह वृत्त दो वृत्त-खण्डों में विभाजित किया जाता है।

√2cm

https://dl.doubtnut.com/l/_7gC4NOZxXUFq
https://dl.doubtnut.com/l/_514USifgtQze
https://dl.doubtnut.com/l/_LJYBRYRe0NVm


सिद्ध कीजिए कि इस जीवा द्वारा दीर्घवृत्त खंड के  किसी बिन्दु

पर बना कोण  है।

वीडियो उत्तर देखें

45∘

8. आकृ ति में कु छ कोणों को a,b,c और d से चिह्नित किया

गया है। इन कोणों के  माप ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LJYBRYRe0NVm
https://dl.doubtnut.com/l/_xHVMCmU4VCuU


9. आकृ ति में  और जीवा BC = जीवा

BE है।  ज्ञात कीजिए। 


वीडियो उत्तर देखें

∠ADC = 130∘

∠CBE

https://dl.doubtnut.com/l/_bJ8DgDRuHYTy


10. आकृ ति में एक वृत्त में जीवा AB= जीवा CD हो, तो सिद्ध

कीजिए कि DQ=BQ 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6EjEiPdXM30g

